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Úgy hiszem, :t közügy iránti részvétnek tettlegesen zálogát 
(„Ini; midőn lapjaim szerkesztésének kormányát Jablanczy Ig- 
nácz arra ruházom, kit törvény, béke s haladás felőli fogalmairul 
legkedvezőbben ismerni szerencsém van. Midőn öl a nagy közön­
ségnek ezennel bemutatom, intézetem további kegyes pártolásáért 
esedezem. — Borsos Márton, kiadó tulajdonos.

„Miiión a tulajdonos ur e nyilatkozása következtében szerkesz­
téshez fogok, olly meggyőződésben teszem azt: hogy a nap tömérdek 
szükségei között alig van cgyegy sürgetőbb, mint olly időszaki lap, 
inelly a nemzet életének hű tükre legyen. Melly közzé tegye öröm 
és bánatnak hűség s törvényességnek, bajnak, hiánynak minden ér­
zetét, mellyel a nemzet szivében egy hangrezgésre találni köz, ma­
gas és szent érdekek jogosítanak. — Melly szabad tért nyisson az 
észnek, értelemnek, jóakaratnak, hogy sziikkebliiséget, mint clbiza- 
kodást egyiránt kerülve, vak előszeretet, vak elögyiilölség nélkül 
higgadi. kebellel és ama mérséklettel és Hiedelemmel, melly a jó 
szándék és igazság bélyege, megvitassák é. előkészitsék a napnak 
nagy kérdéseit, mikben a honnak jövendője rejtezik.“

Illy szükség hívta fel a Pesti Hírlap szerkesztőjét; ö pedig 
örömre hívta fel kebleinket, örömre, melly őszinte nyíltsággal ke­
zességet hitt a nyilván adott szóban. Azonban a szükség áll ina is 
hol 1841 elején állott. Nincs illőszaki lapunk, melly Ilii tükre legyen 
a nemzet életének, melly közre tegye öröm, bánat, hőség és törvé­
nyesség minden érzetét. Melly képviselje a törvényesség és béke 
korának vidám reményeit. Melly folytassa az 1840dik évi ország­
gyűlés folytán magasztos erővel kivívott frigyben egyesíteni a soká 
közkárral szertehuzott kezeket és sziveket. Jlly lap helyett, minőt 
értelmes hazafi kezekből egyedül várni leliete, mit nyertünk a magas- 
ígérő Pesti Hírlapban?—Egy lapot, melly .meg nem mondani a mit 
megmondunk, sejditni a mit gondolunk“ közre vall, 1. 4Í). sz. első 

: hasáb; melly e nemzet vagyonosb részének fülébe menydörögni ösz-I lönt érez, és tenné is azt, ha az Írott és nein írott sorok ezer bajai a 
gondolat röptét porba nem vernék; I. 49. sz. 2dik hasáb — melly a 
bekében, baráti szerétéiben és legjobb nemzetiségi indulásban egy­
más mellett élő nemzetségeket késelésig terjedő gyiilölségre lob - 
hantja ; —- I. szerb, c lenségeink; — melly a nemzet szent nevét 
saját vélemény osztosinak gyönge csapaljára ruházza 1. -44. szám: 
melly önliáta, és az egyes fölszdlalások háta mögé súly gyanánt a 
százezreket állítja: melly korunkat mint jajgatások, nyomor, felsi- 
kajtások és szennyek, háborgások, részvétlenség, tespedés és örök 
korholás korát atlantija át a maradéknak; — korunkat, melly a tör­
vény lm ás könyveiből mint bekének, frigyne'-, szilárd törvényesség- 

(vmiek, jóakaratnak és jó indulatnak kora tűnik elő, s melly a haza- 
^testet és haznlelket óriási mértékben gyarapulva adandja át a nyo­

mában keletkező maradéknak; — és végtére melly a helyett, hogy 
hív tükrét adná a nemzet életének, pártvágyak és párlremények tár­
háza lelt, — Ezt nyertük tehát a Pesti Hírlapban, melly bámulandó 
önhittséggel saját elveit nnpfényvilágnak nevezi I. 3i- sz. — és igy 
cselekedvén maga után vonja az ifjúságot, mellyből a nemzet jöven­
dője lesz. Meg is felel ez híven a példának,melly hitnalaji magasság­
ban mint feljött nap előtte fényömledez. Azt hiszi az ifjúság, hogy a 
liberaliskotlás minden visszaélést, minden jellemhiányt kiszépit; pol­
gári s hazai erények minden hiányát elannyira kipótolja, hogy csak 
liberális legyen valaki, azonnal szent és tisztcletes bármit beszel­
hessenek a szegletek, és bár mit rejtsenek a fátyol titkai. 4 egre 
azt hiszi az ifjúság, hogy' a liberalismus jobb, mint a nevelés, illen­
dőség, gyöngédség és műveltség minden élvezménye, és hogy egy 
harsogó ,éljen1 jutalinazóbb, mint az életnek bármi drága s tisztes 

\ elérménye. -- Ellenben azt hiszi az ifjúság illy példa nyomán, hogy 
a törvényesség, mellyel liberalismus nem ékesít, beszennyezi a leg­
tisztább. a legjótékonyabb kezeket; levonja az értelem, tudomány, mű­
veltség, méltóság és buzgó hazafiság érdemeit, és tündököljek bár egy 
honfi a legstigárzóbb érdemekkel, ö mégis tiszteletet, sőt kalapctnc- 
léstsem érdemel, mert — nem liberal s! — Azt hiszi az ifjúság: minden 
haladás a liberalistnusből ered: és azt magátul elvitatni nem engedi.

Mind ezen hiedelem egy igen káros előítélet, károsb, mint hat 
mellyik azok közül, miket a Pesti llirlap olly igen siet irtani. — 
Mind ezen hiedelem egy nem érdemelt rágalom, mellyen segíteni kell.

Ez egész állapoton nem segíthet semmi más, mint maga az idő­
szaki sajtó : de ez sem segíthet máskép mint szilárd, tiszta lelkű, 
nyilvános fellépés által, inelly a meggyőződés szép buzgalmából ve-

szí indulását. — Nyílt homlokon nyílt vélemény; nem rejtett ezélok, 
nem titkos eszközök, hanem törvény és becsület szóban és tettben, 
és a veszélyezelt közérdek szerelése. —

Fontos időszak hazánkra nézve a mostani: bölcs belátása férfiak 
a korszaki sajtó vett irányából a nemzet romlását rettegik. — Nem 
szűkkeblű ingatag elvű aggok, hanem a nemzet férfiúi a szó legne- 

^ inesb értelmében. Illy időszakban fellépni; minden a közrevetett 
mugvat vizsgálatba venni; minden mozgalmat s cselekvényt a nemzet 
javának mérlegéhez vezetni, s ott megfontolni: úgy hiszem, a józan 
elő vigyázat eszméjéből önkényt eredő kötelessége minden hazafipoi- 
gárnak, ki keblére tapintva ott erőt és hivatást, vagy tnikép a Pesti 
II rlap mondani szereti .istent“ érez. — E szent kötelesség érzeté­
ben lépek én lel az egész haza színe előtt. Bemutatom csekély erő­
met, fordítsa azt hasznára a szeretett haza ; bár volna szavam erős, 
miilyen a villanyos felhőé hogy benne a féltett nemzetiség biztossá­
gát találná mind azok ellen, kikről a haza bölcsei állítják, bogy a 
nemzet romlását előkészítik. — És, erőm csekélységéhez képest 
megadédva bár. tudatom mégis önérezve azt önökkel, kikről nem 
t ti ti j it k m it akarnak, hogy minden hírlap erők középpontja : és 
indulva kérdés fölötti Ígéretén ama szilárd elvű s tiszta keblű haza­
fiaknak — kik egymás közt e szent ügyhöz szavaikat és kezeiket 
adák — bátran azt is mondom, hogy e hírlap, mellynek szerkesz­
tési kormányát ma nyilvánosan átveszem, képes erők középpontja le­
érni megfelelni mindennek: mi nem az alkotmány, törvény és törvé­
nyes rend álláspontjából indul. —

Azért hazámfia! szálljon kebeleinkbe lázas félelem helyett vidám 
(éberség — jelleme a harezos magyarnak!) — Megáldotta isten ko- 
•runkat törvényszerető jőakaratu kormánnyal, megáldotta isten nem­
zetünket jő indulattal; ime a haza bölcsei vigyáznak, segítsük őket. 
— Ijraz, hogy a fordulás pontján állunk: de a fordulás pontja épen 
vidámság pontja annak, ki reménnyel és reményét nem jégre, nem 
homok hegyre építi. — Az izgolt inak, a feszülés, jajveszéklés, ro­
hanás azokat illetik, ft-ik tagatlan fantazmákat akarnak honositni, 
s szellemeket kergetnek: elég bajuk is van szegényeknek hiában. 
Mi szilárd törvényszerető kormányunk iránt bizalommal: alkotmá­
nya khoz törvényhez és békéhez bő ragaszkodással; minden irány 
felé kiterjesztett éberséggel; ügyünk tiszta forrásához illő arezde- 
rűvel: nyújtsunk kezet a jól szándékolt haladásnak is, a szenvedő 
emberiségnek is, de másét ne kívánjuk és magunkét el ne hanyagol­
juk. [így lesz bonunkon isten áldása, melly gyéren nyugszik a béke 
üres földön: hol egy hithideg káromkodó csapat akar gazdálkodni, 
mellyel le kell rivallamink. A fordulás szakában állunk igaz. De ez 
ránk nézve csak ketlvező körülmény lehet: Hiszen béke a sark, 
mellyen korunk fordul. A világ eddig nem vala nagyon kénykedve­
ző: — ime a VILÁG megfordul szerkesztő kezeim alatt; és hogy 
nem roszra fordul; azért kezeskedik egész pályám, melly apró meg­
bánásokat kivéve —mert hisz ember vagyok — szerény békés tiszta 
haladásban érintett olly pontokat, hol az emberiség bála könyeit 
in natura fakadni szerencsés láthatám. — Azonban arra, Fogy e kis 
VILÁG megfordulása, egy nagyobb világrész javára viszonyolhas- 
son; az én magán erőm nem lesz elegendő. Az ért VILÁGOM köre 
szűk: csak keblem nem szűk, inelly hu inegbirta eddig az indigna- 
tiot, mellv a sok korholás, önhitség és bitorlások nyomain olly bő 
mértékben serkedett, megbirandja bizonyára a hazaszeretet munkás 
érzetét is, melly nem őrjöngő lazas i ndu lat: hanem egy eró- 
telyes szelíd édes érzemény. Világom köre terjedni fog, terjedni foga 
haszon is,mellyel általa hazánkra terjeszteni,legszentebb szándékunk: 
ha a nemzet bölcsei s erősei fogják ápolni igyekezetemet. Ezeket 

— — — (Jucis arte benigna 
El mcliore Into fiiixit praeeordia Titan 

hi vom én fel példámul I. —Nem egyedül én kérem őket; a haza nem­
tője anyai szerény alakban esdekli őket és munkára szólítja őket; 
és ajánlja ügyét e hazának, melly boldogulását minnyájunk józan
összeírniuk ál asab ól var Itatja.
$;> Nagy V áriul július Síén rendkívüli közgyűlésre sereglettek 
össze itibarmegye rémiéi. Alkalmat nynjta a n. m. m. k. helytartó­
tanács levele, melly szerint a megyénkben tanyázó dzsitlás ezred 
évi fegyvergyaknrlatai, századok-és osztályukként ugyan a megyé­
ben, az ezredes és brigádás összevonulás k pedig Nyíregyházán, 
szomszéd Szabolcsmegyc kebelében, fognak tartatni: miről olly uta­
sítással értesiltelnck a rendek, hogy a szükséges elhelyezés, és
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termékek kiszolgáltatására! gondoskodjanak. lHtOdik ni 01 
s/.á<rgyiilésnek szebb czélai között, királyi propositiok soraba emel­
ve,"nils a katona-élelmezési ügy elintézése. Jól esett hinnünk, hogy 
nyugalom adatik a szegény nép zaklatott fejének. Latjuk valaot 
kinek tulajdont bírható joga csak egy éves csecsemő, egy * -- 
aggságán túl pénzzel és vérrel egyedül adóznia honvédelem o ta­
rán. S e tehernek tán Iegsulyosbikn a katonaélelmezés. L0y • 
zant kunyhót, mellyen keresztül zúg az éjszak, szel, s . haztuz 
füsté -\.a t. i. úrbéri faizásból telik - ez eszterha nyiladékain 
lel utat a szabadba: ezt a négy falat, mclly a nép fiat, csalni a és 
bal sorsával együtt befogadja, és vékony szalma ágyat kénytelen o 
megosztani egy idegennel, kijó és megy és beszél nem ismert bon­
cokon, s kénytelen félteni töredék vagyonát, és családi titkait s 
félteni, s néha késó félelemmel, nőjét és gyermekeit sót eltanulni 
gyakran egy két éghajlat bűneit; míg szűk ólábul sajat barma is­
ten ege alá köttetik, hogy helye legyen a „csaták nemes allata- 
nak.“ Avvngy messze földre kell elszállitnia gabnajat, es takarmá­
nyát s kap érette árt nem mint a termék valódi értéke, de mini a
regulameníaris becs kiszabva van; s nem legritkább történet, mi­
szerint az ki ma illy értelemben eladó volt, rövid időn kétszeresen 
pótolja ezen árt, hogy ugyan annyi gabonát vehessen,mellyböl min­
dennapi kenyere teljék. ,.tís az országgyűlés elmúlt, s vigasztaló­
inkra csak az lehet, hogy az ügy elintézésére ismét remény mara­
fia. Hiszen múltunk bús emlékezetű, jelenünk küzdés kora, de remé­
nyekkel mi kelletén túl is áldva vagyunk. — S tovább gondolánk. 
Hé<r óta nézői vagyunk: mi tömérdek költségbe kerül Európának a 
„fegyveres béke.“ Ez ery állópont a politika hévmérőjén, mellyel 
sem a kis Thiers sem a doctrinaire Guizot atinosphaerái, sem a brit- 
tűn niái vagy pétervari antipolusok nem változtatnak. Ivói nianv tál - 
czák egy kézből másba forganak, s minden változik, csak a hadi 
budget nem, ezt kevesbíteni szintúgy irtódzik Palmerston, mint töb- 
bitrni Wellington. Es a fegyveres béke épen áll, bár gyakorta egy 
kis moschus-sal kell is fentartani; s egy dicső nép már olly tökélyre 
vitte, hogy csupa békeszeretetbiil erőséggel gyengíti fővárosát. Mi 
pedig együgyű nézők nem foghatjuk fel mi haszon van-e feszes ál­
lapotban? s tán a békét is megunjuk ha illy drágán jő,és illy harczi- 
as öltözetben. A status- kiadások naponta sokasodnak, a hitclezé- 
sek forrásai mindinkább apadnak, vámok s adók születnek es emel­
kednek és mégis, mik a nemzet bel életét alkotják, közhasznú intézete­
ket, vasutakat, csatornákat, iskolákat alig látunk azokból létrejön!, és 
mind ama roppant költséget a ..fegyveres béke“ emészti fel.Hová veze­
tem! ez? hol az alexanderi kard, mell}' a csomót megoldja ? Sokkal 
lentebb állunk mintsem birálnók a magas szempontot, honnan e dol­
gok intézteinek, de ha had és béke közt ez normális helyzet, úgy cl 
kell hinnünk, hogy az örök béke az emberiségnek legszebb álmai, 
de csak álmai közé tartozik. — Eszméinket itt szétüzé a fentebbi 
levél iránti tanácskozás, megnyitva elsőalispán Beöthy Ödön által, 
akkora számú gyülekezetben, mellyre bajosan illett volna az os for­
mula: ,.öl-vendek, hogy illy szép számmal egybejöltenek.“ Senki nem 
vala a rendek körében, ki szivén nem hordaná az adózónép sorsát, | 
melly most idő és törvénykönyv szerint valóban szegény'. Aratása 
sok helyen nem adá meg a mit magul elvetett; szénája kevésb mar­
hái szükségénél, burgonyája és tengerije, mellyben még élt egy 
kis reménye már hasonló szomorú eredményt untat: szóval a jöven­
dő, melly megyénkre várakozik, csak aggodalmas, és elő vigyázatot 
kíván. Csaknem e'viselhetetlen teher nyomná tehát adózóinkat, ha 
nem kiméivé a sebeket, miket idő viszontagságai ütöttek rajtok, 
kényszerűnek őket, ön termékeiket hosszú mérföldeken túl Nyíregy­
házára szállítani.Múlt évben, midőn ugyancsak Nyíregyházán tartat­
tak az összve vonni ások, a szükséges termékek ott helyben vásárol­
tatván be. ezen költség lön azután az illetőkre kivetve: és a deper- 
dita néhány ezer forintot tett. Ezt ismételni tilt a nyomor közelsége. 
Mire nézve elsőalispánunk véleménye elfogadtatván, közakarattal 
végzéssé alakult. E szerint sajnálják a rendek, hogy illy nagysze­
rű tárgyban olly későn értesittetnek, midőn már az idő rövidsége is 
az intézkedést nehezíti; mind azáltal teljesíteni készek lévén, a mi tő­
lök telik, a megyénkben szállásoló dzsidás ezred századok és osz- 
tályokkint való egy bejövetelei re mind a helyeket kitűzik, mind e- 
gyéb kellékeket kiszolgáltatni fognak, minthogy különben is ezeket 
a megye keblében ellátni tartoznának. De az ezredes és brigád ás 
összevonulást. a nagyítást nem kívánó, s nyilván mutatkozó kiiz- 
sziikség tekintetéből, vagy kérik elhalasztatni, miként már 1834-ben 
történt s most a világbéke jótékonyságában szintúgy eszközölhető : 
vagy egész tisztelettel nyílvánitaniok kell. miképen ha kérelmük 
megtagadtatnék. a lehetetlent megtenni, s Nyíregyházára termékeket 
szállítani nem fognak, annyival inkább mert élelmezésre a megyén 
kivül nem kötelezettek. Egyszersmind járulnak a n. m. m. k. hely­
tartó tanácshoz, méltóztassék megyénk állapotát figyelembe venni, s 
az itt levő katonaság egy részét, mellyet tavasznál tovább tartani 
nem képesek, boldogabb vidékre áthelyezni.

Volt még egy közérdekű tárgy: levéltárnok Jakab Mihály 
jelenté, hogy segéde minap a vásári passnsokat. miután a számje- [ 
gyet vörös tintával rójak irta. távoztakor az asztal fiókba rejtvén ■

később azokban egy Ívnyi hiányt vett észre, melly többé sehol sem 
találtatott. Nem lebete azért mást gondolni, minthogy azok ellopottak, 
és ellopottak pedig azon rab által, ki fizetéses cseléd hiányában a 
hivatalszobát takaritani szokta és oda járatos. Vizsgálat tétetett.r..... .... »............... .. -v,
És napfényre jött miképen a gyanú helyes vala; napfényre jött V 
mé- több is, miképen a szobatisztád foglyok e bűnt már régóta gya­
kori ák, eddig azért ki nem tudatva, mert, olly példányokat oroztu­
nk, mcllyek bélyeg és folyószám nélkül lévén a nyointatvány-köte- 
gek’büt sejtetlenül kivétethettek, és odább adattak. E kilopás pedig 
történt, vagy a szoba tisztításakor, vagy a levéltárnok távolétében, 
tolvaj —és idegen kulcsok segedelmével. — A rendek ijedezve hul­
lán ez eseményt, line itt a példa, mennyire hiányos ami börtön rend­
szerünk. melly új bűnökre képes csábítani azt, ki épen most vét­
keiért lakói; itt a példa, milly ferde a köz-administratioban minden 
fiikarsá", melly filléreket számlál, s inkább elhanyagol, mint költ. 
Emlékezetbe jött továbbá, hogy a levéltár is, e megbecsülhetetlen 
közkincs, melly szinte őr nélkül szűkölködik, nagyobb figyelmet ér­
demel. S igy a levéltárnoki hivatalszoba tisztításra, nem illy vissza­
élésre kész bűnfiának, hanem más egyednek idciglen leendő alkal­
mazása az első alispán gondjaira bízatott; a n. ni. m. k. helytartó« 
tanács pedig megkéretett, hogy mivel a tömlöczök körüli őrök, az 
idő óta, mellyben azok száma szuporittatott, a HOOrul 700ra növeke­
dett rabok melletti fel vigyázatra is elégtelenek, s ezenkívül a levéltár 
hoz, a megyeház másik kapujához szinte örök, és a levéltárnok mellé 
biztos cseléd kívántainak, — ez esetet tekinteni,s a megyei hajdúk szá­
mát tizenkettővel többiteni méltóztassék. —Némimagános ügyek után, 
a jegyzőkönyv még e napon hitelesíttetett, é sa gyűlésnek \ égé lön.
^ l»écs július lökén.—Az évenkint nyaranta adatni szokott cas- 
sinoi tánczmulatságokban im ez kéthavi tapasztalásunk: a nemzeti, 
melly két évvel ezelőtt vált el a polgáritól, nevének és rendelteté­
sének tökélyesen megfelel. Nem csak a vállalatokban, például a ve­
le öszvekötött selyemteny sztésben, hanem e tánczmulatságban is 
jelszavai választó a ..nemzetisedés elöhaladását“, és tagjai e szent 
munkában olly fáradatlanok, hogy reménylnünk lehet egy két év 
múlva a magyar nyelv a nők ajkain is általánosságot nyerem!.—- Az 
első estvét méltán czíinezhetjük örömünnepnek ; a nemzetileg díszí­
tett terem, és a magyar szó mindünneni csengése altul elbájolva 
mennyben képzelek magunkat,s a zene inegd.ördültével mi zajos tapsra 
gerjedünk, mert nemzeti táncczal kezdek meg a jogász ifjak, s nem 
egyedül, de velők szépeink koszorúi b. W. M. és b. K. T. kisasz- 
szunyok is. Üdv nekik nyelvünk és nemzetisedésünkhezi ragaszko
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dúsukért, ezer üdv, hogy példával mennek elő, s tettleg czáfolják
meg némelly kisasszonyainknak azon véleményét, mintha a nőnem­
nek szégyenére válnék magyar tánezot járni! s igy töltök a tavaszt 
és a nyarat, és mi, bár J. ur a „Jelenkor 60dik számában iszonyú 
tánczkórsággal vádol, jövőre is kérni fogjuk a casinoi lelkes tagja­
it, hogy meg ne szüntessék e tánczinulatságokat, mert hazánk ügyét 
kerüljön az bár F. ur kikényszerített izzadásába, mindenütt és min­
denben szeretjük előmozdítani! — A polgári azonban egészen el­
lentéte az előbbinek, tagjai a németesedés ügyében mindent elkö­
vetnek, mit eléggé bizonyít a meghívásban! személy válogatás; és
a férfiak példáját híven látszanak követni a nők is, és kiket a pol­
gári casino küszöbén látunk belépni, azokban már eleve sejdithetiink
egy kis ártatlan idegenkedést neinzetisedésiink iránt; — és mit is 
tehetnek ők a gyengék! férjeik úgy kívánják, és illyesmiért a liázj^

Alin n Ai%i rin L1il II l-11 1/ t Ilii fi 7.kör boldogságát feldúlni aligha lenne érdemes. — Édes urak! ha ez 
kegyeteknél a haza szebb reményeinek ápolása, szépen kérjük, 
hagyjanak fel ápolásokkal, s ne késleltessenek minket üdvös intéz­
kedéseinkben. fáradozásaik úgy sem gy iimülesőzendhétnek! Fekete L.

t'tr. Megfejtő*) s véd szó függelékül „A kelet népe közt egy 1 
ember “ czimii röpirathoz. — I M ill repair the damage what my hie- m 
ar allegory lias caused, fAuthor) Ábrán d kép. Bévezetési ezikk, j 
mellyben az örökvalóság nem henyélve pipázva, mint mi magyarok, S 
hanem mindenható munkásságához képest a sorsot örök időkre al­
kotó — melly általános sorskönyv titkaiba később a magyaroknak { 
is adaték bekiikkunhatni flap 12 ), kik megpillant kétes jövőjöktöl j 
panicus félelembe esve csak annyit olvashatának: ,.Keletnépe közt . 
egy ember“ 184lilikben tünend fel, kinek e keletnép hatalmas moz­
gásijain tételétől többen boldogító haladást, többen végső romlást 11 
sejtenek. Láttak még félelmükben törve kiirva ezer nyolezszász“ a | 
igy kétkedve sopánkodnak milly későbbi számok döntendik cl szőve- 1 
vényes állapotjokat. — Nagy vállalat. Zavart álla pofjuk elren- I 
dczésérc, s kétes jövőjók biztosítására gyűlést tartanak (lap ő), I 
mellyben a szalmatűz okozta ..éljen ‘ kiáltások közt minden indítvány 
-more patria megbukik (lap 8). — Nem bánom, zsebeim tel- 8 
vék. Már mi remény sincs a vállalat kiviteléhez; midőn egy valaki, | 
mint t. i. szokás csupa nemzeti lelkesedéstől ihletten, részvény "t^^, 
ján javallja annak sikeritését; — azonban fölegpangó czélja zse­
bei dagaszlása: mert a zsebek megnehezülése után csak hamar szá 
jukba fagy az indítványozóknak a magy r lelkesedés. — Tán vu- 
I ó.Yald s történetileg bizonyos, miszerint gyakrabban némellyek ma­
gokban fensőbb működésre elegendő erőt, s hivatást gyanítva, a 
néptömegből kimagasodnak, annak boldogságára vagy romlására.
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Vgy e nagy ÓV ollykor hir, név, rang, vagy erény által magasodik 
föl; népboldogitást harsog szava s azért a nép (raj) nagynak csu­
dái ja öt körülte hajlong; pedig többnyire illy nagynak a hírtől el ka 
patott hevessége, vagy rögtönzése a nép ártalmára van. — Kös zö­
net. Uly nagy jutalma gyakran u. m. czélja elérése, nemzete virult- 
Siíga, vagy az általa hajházott „éljen1 harsogása, — gyakrabban 
lelkes elszántsága, vagy megbicsakolt makacssága éltét koczkáz- 
tatja. — A vad mén. Például Napoleon túlzó hir vágya, hevessé­
ge, melly neki a ,,nc tovább ‘at kimondani tiltá s megbukását esz­
közlé. — Egy ember, intő szózat ahhoz, kit a sors arra határoz, 
hogy dönt,vagy épit; valamint tanács szó a népnek,kik illy embert mint 
szabadságunk letéteményesét tisztelik, miszerint vakon senkinek ne 
higyjenekvilivel kiki magához áll legközelebb. —Kutya bőr. So­
kan kivivák a kutyabőrön irt kiváltság példányát, s ezek szabadsá­
guk letéteményesét védőjüknek tekintenék, milliók haladást sóhaj­
tanak. mert kiváltságoktól megszükített polgári viszem inkban terhes 
megszorítást szenvednek:— azért egy országos kutyabőrön általános 
magyar szabadságot kifejtő. „Józan haladási irományt lehetne tán üd­
vösen kiadatnunk.(' s a k las san. E/cn érintett mód egyedül ü Ívhozó 
haladási út, pénzhiányban sorvadó szegény hazánkra; mert a többi ezer 
vállalatok, valókép pénzszükségünk miatt, vagy meg uknak, vagy hi­
ányosak leendnek. — Azért szabad-telyes alkotmányt minden ma­
gyarnak ! ez pénzbe nem kerül, enni sem kér, — s millió szabad 
kéz, kivivandja annak rendében, s idejében a többi már megpendi- 
te!t számos indítványokat. — Szép li a igaz. Ívű 1 fény s pompa is 
üríti anélkül is pénzetlen zsebünket, — igy míg országgyűlési kö­
vet ink minden órában, éjfélt is hozzá számítva, kétszász pengő fo­
rintba kerülnek s üres szóvitákban ezen drága órák eltelnek, addig 
az egy két kivívott vállalat, később pénzhiány végett sikereden ma­
rad. — Képző erő. A képző tehetség, ha kinek jó helyén van, 
szörnyeket varázsolhat elő; némcllyiknél, hogy ö most tömlöczbcn 
van mivel szobájába zárkózik a közjóért; másoknál; hogy csak ö 
egyedül a haza istene ; sőt lehet ollyan is, kit zavart állapot, feliz­
gatott képző-erője a második emeletből! len grás által sorsán javíta­
ni sürget; — de hol is találhatnék határát a szabad képző-erőnek ? 
szerencse, hogy a képzelet nem valóság! Noha ellenkezőleg némel- 
Iviknél, mint teszem: ki vörös orrát fehérnek képzeli (Európában ) 
az lenne üdvös szerencse, ha valóság volna a képzelet. — Osto­
ba in in t 1 i b a. Ezen czikkben felhozott példázgatással erősen hi­
szem. hogy bár ki is, ki kelet népe1 munkájának czélzásával csak 
kévéssé is megismerkedett, könnyen megbarátkozbatik. — Disz 
kijövet. Különös tünemény leendne, párvonalban láthatni azon
nagy embereket, kik fáradhatian elszánással menték, vagy mentik 
hazájukat az enyészet örvényes mélyétől. — Ezen haza mentő ca- 
pitol inni libákkal azért tartok, ne valamclly lelkes festőnek ez 
alkalom okul szolgáljon olly kép készítésére, melly . a romai indák 
s több más nagy emberek sors könyvéből! diszkijövételeket1 ábrá­
zolja. — A fürdők hasznosak. Ki itt mesével okulni nem tud, 
annak c-ekély világul csak anynyit súghatok, hogy az ész nem tilt 
ja, s a tapasztalás igazolja: miszerint lehet egy személy császár is, 
király is, sőt tán igy van is; s akkor lehet vagy van császári kirá­
lyi udvar is. — Sokan ezen két melléknevet összekapcsolni szere­
tik; mások ellenben ezt kévéssé restellik: — sokan mind kettőt 
egyben személyesítve tisztelik s igy lehet császári királyi fürdőnk 
is; és mindkettőnek egy bérlője is: — de ezen kívül lehet sőt van 
más fürdő is, és ezt az elöbbeniektőli megkülönböztetés kedviért 
nemzetinek nevezhetjük. — A zsebbetegségen kívül az atyafiság, 
rang, háladatosság, becsület s egyéb más ok, ebbe vagy amabbajár­
ni határoz. — Sokan bizonyos hasznukért, s számos képzelt bajok 
orvoslásáért ebben, vagy amabban is a propos ha szükség megfür- 
,lenek. — 111 m a g y a rok lak n á n a k ? Ezen ezikkhez csak azon 
forró óhajomat ragasztom: engedje az ég, hogy sein szült alkotmá­
nyunkból; kiküszöböltek ellenséges indulatoknál, — sem idegen 
nyelvűek többségüknél fogva, — szóval sem bel — sem külföldi 
kétes czélzásból csudáivá többé ne mondhassa: , Itt magyarok lak­
nának?“ — Más kárán tanul az okos. Ha ezen bölcs közmon­
dat szerint ezer sző vévé nyit állapotunk kétes jelenéből okos nem­
zethez illöleg kibontakozni óhajtunk; úgy tárjuk fel honi történe­
tink azon gyászos sorait, mellyckbcn irt a van : mikép a magyar ön 
magát véres viszálkodása s fű Id népe nyomasztásával e zavart öi - 
vénybe sújtotta. Lássa kiillörténefek azon sorait; mellyekben ir 
va van: mi Ily kínosan estek ók ál, illy hason bajuk n; —- igytüite- 
nendik csak . hazánknak minden ingadozás nélküli at varázslata cg} 
elkopott félig meddig feudális, félig meddig alkotmányos szövevény­
ből emberhez illő minden álfényhől kitisztult képviseleti, rendszerre- 
(gr. Széchenyi István). - Osztozni szép. Minthogy osztozni 
szép is jó is: azért nagyon hajló a világ alkalomkor magát illy szt p 
s könnyű keresetmódba hívatlan is beavatni; s ha eh g g}áia, vagi 
gyenge valaki ön tulajdonát okkal móddal véd ni, sokszor azon. a 
tulajdonos szívtelen inellőztével mások kényük kedvük szerint osz­
toznak: mi all cgyedekröl, az állhat — a történet szavai szerint ^ 
nemzetekről is: s mi itt a jelenkorunkban első ellenpéldául szolgál-

vatlan is baráti kezeket nyújtana, itt mondom nagyon csalódhatnánk 
ha e példában bizakodva, mások barátságába üdvünket rejtenénk — 
s az álbarátság gyökokát megfejteni járatlanok volnánk. — E n 
volnék az első. Noha nehéz a változékony élők elsőbbségén vi­
tatkozni; mégis ha határozásunkat a versenygök már lepergett idő­
pontjukig kívánjuk csak kiterjeszteni, nem nehéz feladatban kell fe­
jem megtörni; mert ha azon főbb esetet föltételezem is: hogy a 
tanítvány tanítóját már felülhaladta; nem de még akkor is a főérdem 
a tanítónak jutna, kit ön érdemin kiviil tanitványi érdemi hasonkép 
dicsöitnck; s igy tanító s tanitványi viszálkodásokkor csak annyit 
mondhatok „Béke ti köztelek (lap ti 1) s okosan nem egyebet mert 
igy harsogtathatom a ,keletnép1 ének — „Ébredjetek! mert már e- 
gy es ft Ive haladunk.“ (lap 68). Engedőimet t. olvasók, hogy itt amott 
mesé>cn szólottám, hiszen mi „keleti népraj vagyunk s a keletnek 
sajátságához tartozik, hogy mesékben oktat, mesékben tanul.“ 
(Kossuth Lajos). Engedőimet t. olvasó, hogy a képzelet világ vég­
telenségébe néha elmerültem; hiszen ebben is távul voltam csak 
képzeletileg is valaki becsületét sérteni; mert szivem mélyébe rej­
tettem s ott híven táplálom azon szent franezia mondatot; ,.Est-il 
un mórt plus cruelle, que survivre á 1’ honneiir“ (J. J. Rousseau) 
Resten augustus 10. l's-U. Keletrajbó! egy bogár.

íme másodszor is itt a bogár. Bizalmával lapjainkat tiszteié 
meg, s megfejtő s védő függeléket irt. A szerkesztő enged a biza­
lomnak csupán azon egy okból, hogy talán e függelék vethet egy 
kis világot ama szerencsétlen könyvbe, melly ért velem annyian ki­
vetettnek vélik a két húszast. — E bogár után mutatta magát a 
Resther Tageblattban egy fülűnk is, melly mindenben hasonló a bo­
gárhoz, mellynek ő falánkja. — Bár c szent ügytől procul esse- 
tis profánt! — Ez a fülűnk úgy nyilatkozik, mintha korunk várna 
valami prófétát vagy messiást, hogy bizonyos arczokról le vonja 
az áltakarót. — Ez egészen ferde felfogása állapotunknak. Az a 
bizonyos arcz, melly álképet visel, kimondja nyíltan, ime én álképet 
viselek, s én vagyok, ki azt viselem szükség — én! Itt semmi pro- 
phétára. Itt haza ügyről, modorról, s ha majd bírálat alatt fekvő mun­
kám közre jő : elvről is lesz a vitály. — Nehezebb ügy mindeneset­
re, sem hogy ahhoz bogarak és fulánkok haszonnal szólhassanak.

Székes fehérvárról. Sider János fogadós a Világ 62. 
számában Budapesti-szemle és jégeső cziinek alatt ellene kiadott vá­
dat, rágalomnak nyilvánítja, és kezeskedik vendéglőjének becsülete 
s rendtartása mellett. — Maga a beküldi tt czáfolat tele olly kife­
jezésekkel, minők ezentúl soha e lap tartalmába fogadtatni nem 
fognak. Béke uraim, béke országban, megyében, városban, faluban, 
vendéglőben, házban s kebelben mindenhol és mindenütt a boldogu­
lás feltétele. — Hány krajczárral zsarolt többet egy pinezér Fvjér- 
várott? ha valakinek illy kérdés végett politicus lapra le z szüksé­
ge: tessék szerencséjét egy másik hírlapnál talángatni: ott megle­
het kapnak az illyenen. E lapok szerkesztősége hasonló panaszt a 
helybeli hatóság köréhez tartozónak hiszi: a megkeresett hatóság 
elégtételt adni s rendet eszközölni ta tozik is fog is. Szerk.

Azon adományok, mellyek a pesti vakok intézet, pénztárába 
184 tki július hónapban befolytak az intézetház építésére pengő­
pénzben: Exc. Klobusitzky Réter, kalotsai Érsek, az intézetház épí­
tésére 200 fr. Káptalan Yácz városa lakosai, Birbrauer Károly, 
Uinó ur által 15 —. N. Eötvös József ur kir. tanácsos 10 —. T. 
Egressy kir. ügyvéd 5 —. T. Hu bay József 5 . T. Hollósy Jó­
zsef 2 —. T. Daruvárv Fercncz 5 —. T. Flock Eduard 5 —. T. 
Mel ezer István 5 —. T. Fésűs György 2 —. T. Bene Károly 5 —. 
T. Gombos Bertalan 5 —. N. Eötvös Kolb Maria asszony 10 —. 
T. Károlyi Sindonia kisaszony 5 —. T. Károlyi Lajos, Sándor, és 
Siga I —. T. llelmeczy Te éz asszony 5 —. T. Trattner Erzsé­
bet asszony 2 —. T. Horváth Ilona 5 —. N. Németh Eötvös Maria 
10 —. T. Nemeshegyi Juli asszony 10 —. T. Kasselik Erzsébet 
asszony 2 —. T. Legnicz Amalia asszony 5 —. T. Wagner Aloysia 
asszony 5 . T. Molnár Márton Czeglédi főbíró 50 . Herczeg
Kopácsy József p. t. az Ország Prímása 200 —. F. T. Győri Káp­
talan 100 —. T. Kis János Sz. kereszti plébános hagyománya 4 —. 
T. Simonsky Mihály pólyái plébános hagyománya 2 —. A Kassai 
püspök megyében beszedettek 28 fr. I F. F. Fölföldy Réter v. ar- 
chiadonus legáluma 20 . F. F. Horváth Gábor veszprémi seinina-
rium Rraeferlus ur legatuma 2 . T. Stenglics József Bándti plébá­
nos legáluma S —. I'.T.Schnuphagcn György Kanonok ur legáluma 40 

.T.Mikusi Dávid Zsitóiplébános 5- -N.báróBalassáné az intézetház 
épitésére2 ,N. Majcrfy Antonia asszony az intézetház építésére 2 Irt 
pengő p. Misbach Alajos ur 10,000 téglát. Láttam Dubraviczky.

Kit! fold.
Helyen Injuk a szerkesztó'ség uj irányával, a \ Hágnak úgyszólván 

egész méglofdúltávnl, külföld tekintetében is egy pár szót tenni -- 
A \ II,ÁG tehát — már czíménél fogva sem maradhat e tekintetben 

az eddigi ösvényen; ennek tágulnia kell, és kiterjednie mindarra; mil a 
világ bármelly része, politicai,tudományi és művészeti szempont alatt ér­
dekest, tanulásra, követésre érdemest felmtválltáé. — Midőn azonban e 
szándékunkat kije.lentcnők, nyilván megvalljuk azt is; alkotmányos or
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műnk. I Europa alkotmányos országaira fordítni; ezek »'•'"»IH'S 
bizodalmak — es tartományokra, meHyck, sla'“8' ‘j8 v‘ L •
tűiben minket magyarokat legközelebbről érdekelhetnek. Amazokra t ui 
természetesen azért, mert hol kifejtve till a képviselőt ahcoltmin)rendet , 
hasznos, tanácsos, sőt szükséges, hogy azok lapja, kbzdu. t in, . tol 
gárlársaink elábe tükrözzük; ás pedig sajat, igazi valódi színében es h0>U 
mezt előleg tükrözzük elekbe, hogy lássák: mi szép, «1.1 jo, mi 
boldogító vagy ellenkezőleg: mi rút, mi rósz, mi karos, ni, boldogtalan 
tó van ott'* — Azon alkotmányos országokban, hol az alkotmányos rent - 
szer még kifejtve, vagy legalább szilárd alapokra állítva "incsen kvnden- 
dőknek hisszük a közélet munkásságát leginkább azért, hogy lasst • 
tudják: mihez kelljen alkalmaznunk magunkat, kivált most, maion a ha­
ladási pályán leven, arról van szó: mikent tisztítsuk ki nyolezszazados 
alkotmányunk rendszerét régi rozsdáiból a nélkül, hogy azt alapjaiban 
megingadoztalnok, vagy epeit romba döntenek. — Egyéb birodalmak 
és tartományokra pedig annyiban szükséges hgyelmezmmk,a mennyiben 
szellemi érdekeinkkel - mellyekct a fen említett tükör mainland meg ­
szoríts, elválliatlan kapcsolatban hisszük anyagi szükségeinkét, inellyek 
ma - midőn koronás király unk valóban atyai kegye es lelktstnerelsege 
mellett, kormányunk törvényes uloni állasa minden valódi hazafiul kebelt 
meenvu-'lathat — inkább, mint valaha nyomulnak az előtérbe; mind e 
ineFlet azonban, itt sem fogjuk feledni a szellemit, kivált nemzetiségünk 
érdekében, mert elvünk : inkább nem lenni, mint magyar nem leírni; es 
i»v mindig nyitva lesznek szemeink a nemzet e fő kincse lelett. _ 

Csekély erőnk tudatában, bizalmasan kérjük ki itt is ama honhnink 
buzgó pártolását, kik elölt az érintett ügy szinte mint előttünk szent leven, 
a külföldi eseményeket, éber szemekkel kísérik, gazdagítsak lapjaink e 
részét becses közléseikkel. — E kérelmet pedig azért intézzük hozzájuk, 
mert nem akarnék puszta, gyakran magokban érdektelen tényékkel be­
tölteni lapjaink hasábjait; hanem inkább alkalmaztatva hely-és körülmé­
nyeinkhez elmondani azt, mi ránk illik : habár különben az elmondanak 
magokban csekélyebb, vagy épen mi érdekkel sem bírnának. Ali a kül­
földi politikai eseményeket világ-történetnek tartjuk; és valamint nem 
csak a régi századok történeteiből meríthetünk tanúságot és tapasztalati 
kincset a jelen és jövőre; agy mi hasznát sem hisszük a koruukbeli világ­
események meztelen közlésének, hacsak azok legalább gyakrabban — 
pragmatical s philosophiailag min körülményeinkre alkalmazottai, feldol­
gozva nem állíttatnak az olvasók elébe. — S minthogy épen political je- 
fe„ állásunkban szegényebbek vagyunk, sem hogy külföldön olly levele­
zőket bírhatnánk, kik a mi érdekeinket ismerve, külföldi eseményeknek a 
mondottuk szellemi feldolgozásra alkalmasok és készek volnának, min 
csekély erők tudatában honfitársainkat vagyunk balrak felkérni, szíves­
kedjenek illynemíí jegyzeteikkel igyekezetünket, szent szándékunkat elő­
segít ni; közléseikre nézve azon egyel kérjük csak mindenkor szem elölt 
tartatni, hogy elvünk a békés, törvényes haladás levon, szívesen veendő 
czikkeikben azt soha ne feledjék, j

tivoliikat, ne nézzék közönyösen, vagy epet, meghunyászkodva azon 
szemtelenségeket, miket az angolok a spanyol partokon egy uh, óta gya- 
karolnak; esz ők be juttatja az ócastiliai becsületet ; az angol nemzet ke­
reskedési szellemei', melly nyereségül kész a nepek nedujet azok egesz 
ellankadasaig kifacsarni, az angolok lelteiből elel-halal-kerdest lesz, es 
Britanniát Spanyolország regi idők ólat rósz széliemének nevez,, melly 
annak kezéből a tengeri királypalcznt kiragadó, s miután l ibáit es karja­
it eltörd, most nyakára akar hágni, hogy azt ipar- es kereskedési uralko- 
dása alá vesse.am vt’sac. , . . , , i

Älaey britéin illa* A parliament feloszlatása utam követvalaszia-
.......ril a utryk - mint tudjuk —jelentősége»« többséget nyerlek: mi vi­
lágosan mutatja, hogy a választók nagyobb száma csak a torj-szellembeni 
roformok barátja,a mostani whig kormány férfiak tehát kénytelenek lesz-

sokn

Ausztria. Becs aug. 7én. A lókivitel tilalma ismét megszüntetett.
_A nagybritanniai követ Beauvale lord, Csehországba! váratlanul ide
megérkezett.

Triest, auguslus4én. Nálunk folytonosan tart a kereskedési crisis, 
mit jelen esetben közvetlenül ugyan a bécsi bank újabb, iirlvösebb rend­
szere, néhány ottani nagy-kereskedő-ház bukása, többek ingadozása idé- 
zeelő; de megvalljuk itteni kereskedőink mód nélküli pazarfénye már 
évek óta készbe elő. Az amerikai bankok 1838báni bukása, üdvös példá­
ul és ovakodásul szolgálhatom volna kereskedőinknek; de ők, inkább, 
mint mások megszokván vagyonuk veszélyeztetését, az amerikai fergeteg 
elvomiltauián, örvendtek a derült égnek, s folytaink előbbi pazarfényiizésü- 
ket.Hallatlan tőkéket ruháztak házak építésébe, pompás villáikba, herezegi 
bútoraikba, lovaik- és kocsisaikba, s mit igy ügyeik pontos folytatásából 
elvontak, nem ülheti fel a mérsékeltebb nyereség. Mint másutt, úgy ná­
lunk is voltak házak, kik 30 ezer Irinyi tőke mellett, 20 ezer irtot is köl­
töttek évenkint háztartásra, mulatozásra stb.; és egy különösen, melly a 
napokban jutott csőd alá, évenkint — es ezt könyvei mutatják — csak 
havannai ezigarókért 1,200 e. ltot adott ki. Illy körülmények közt nem 
kell megütköznünk azon ingadozáson, melly in uralkodik: mert hol má­
sok ezerjei ereszteniük — a szó legszorosb értelmében— íüstbe, ott nem 
tarthatunk számot szilárd ügyvitelre. Egy itteni jogásztól hallottam, hogy 
be táblázási jegyzőkönyv szerint a tricsti házakra s villákra 15 millió e.tl. 
van betáblázva, melly mennyiség, ha vesszük, mennyire ürilé ki a iran- 
czia elfoglalás Triest köz- és magán-pénztárait, mennyire megrázó pia- 
czunkal az amerikai bankok fizeléslelensége, valóban nem csekély!

Spaiiyolopszátí. Esparterot pradobani inegjelnésekor a nép epeit 
nem fogadó olly lelkesedéssel, mint a spanyol-napoleon tan remeié. — 
Azon ellenmondásban, mellyel Krisztina királyné Arguelles urnák leánya 
gyámatyjává lelt választása iráni a kormánynak kill de, az augsb. köz. új­
ság egyik párisi levelezőjeként Lajos Cölöpnek -— mint áliitlalck —sem­
mi befolyása sem volt Az ellenmomlás Krisztina királyné spanyol taná­
csosai munkája, kik közt kiviül Z e a- B er m u n d e z épen nem szorul 
franezia jogászok- és plubiieistákra,hogy illy emlékiratot készíthessen.—

A franezia lapok, és különösen a .National,1 nem színinek meg ola­
jat önteni azon tűzre, mellyel az angol kereskedésnek a spanyol tenger­
parti űrhajókkal! csatáeskája gerjesztett. E lap figyelme/'éli s inti a spa-

nek lárezáikat a toryknak átengedni; soká fog-e azonban a loryk ural 
kodása tartani? sokan kétségesnek tartják. A parliament 1. Bussei lord 
j,,i 31 ki körlevele szerint folyó augustus Ifikére van összelátva, s igy az 
an»ol minisztérium, még ez évben és tán mege hónapban minden bizony- 
nyál változni fog; ha csak a wliigek az újon választolt parliamentnck ra­
jok nézve a multmil aligha kedvezőbb bizalmi szavazatát sem la ríván elég­
ségesnek arra, liogv a kormányról lelépjenek, azt másodszor is föl nem 
oszlatják, melly másodszori feloszlatásra a M Chronicle egyik levelezője 
a koronát feljogositotlnak állítja. A loryk azonban, és különösen Peel U. 
ur, azon hiedelemben, hogy miniszteri elnöksége már közel van, Seliaw- 
Lelévre ural, az eddigi parliament alsóházi szónokát biztosító, hogy ami- 
nősé‘'betti újabb megválasztatását gyámoliiani lógja; Peel e lépését azon­
ban a buckinghami (szilárd, mozdulatlan conservaiiv) Iractio neki igen 
rósz néven vévé. Nevezetes a lamworrlhi ebédnél tartott Peel léié be­
szédnek azon része, hol a t. baronet brit-állodalom és egyház inslitutiói 
ré<'i alapjának továbbá is szilárd fenlarlásáról s korszerű újításoknak, min­
den aggodalom nélküli eszközléséről emlékezik; ez nyilván arra mulat, 
hogy aForyknak Peel fraetioja szinte hajlandó a kor haladtával a^körül­
mények valtoziával szükségessé vagy legalább kívánatossá lelt újítások­
ra s különösen a gabnalörvények enyhítésére, mi kivált a gyári munká­
sok tekintetében valódi jótétemény leendne. — Legközelebb adamljuk 
rövid vázlatát az itt említett gabna törvényeknek, inellyek hihetőleg a par­
liament legközelebbi üléseiben szinte szőnyegre kerületűinek

Valamint Bussell 1. lord és Peel B. ur, ugv O’Connel is közre bo­
csátó már a közelgő parliament! csaliit illető manifest unitit, mellynek ő e 
czímél adó: „az iriandi né]) sérelmei és jogainak elő idása;“ s mellyel ezen 
állítással kezd: solta egy ország másik ellen olly méltatlanságot és olly 
igaztalan elnyomást nem gyakorlott, mint Anglia Irland ellen; majd lel- 
szólit ja az irlandiakat, küldenének felírásokat a királynéhoz, melly ben 
sorsuk javulása iránti reménytelenségüket békésen és alkotmnnyszcrííleg 
fejeznék ki; végül említi, hogy az Irland haiti nyomasztó állapot egy con- 
servativ kormánynak sokkal több dolgot fog adni ma, mint valaha.

F'raiiczíaoi’szág'. Paris, auguslus 5kén. A mai ,Moniteur1 ki- 
meritőlcg adja mind azt, mi a toulousi új mairc beiktatásánál történt, meg­
akarván mutatni, hogy a leköszönt helyhatóság (nmnicipalilv) annál ke­
vésbé vala feljogosítva a külsőségek elmulasztása miatt a középponti ha­
talomnak ellenmondani, mennél inkább képes vala a proclamntio a hely­
beli köz. igazgat óságnak törvényes átalakítása iránt minden kétséget meg­
szüntetni. — A párisink azonban már unni kezdik a toulousi ügyeket, és 
nem igen köszönik meg a hírlapoknak azok hosszadalmas elbeszélését s 
az azok fölötti eszmél kedéseket. Legnagyobb figyelmet gerjeszt itt jele­
nen az angersi fölebbvitelszéknek a cabinet megbízásából Ledru- 
Collín — az újon választott mansi követ — elleni bíráskodása, követva- 
lasztási beszéde miatt, melly nehány nap óta a National- es Feuille de 
cambray-ban egész terjedelmében közzé tétetett;sokan kikLedru-Collint 
ismerik, megütköztek e beszéden ; sok baloldali követek azt mód nélkül in­
dulatosnak vallották,mellyhez hasonlóra (íarnier-Pngésnál sem akadhatni.

Az algieri mórok egy Lajos l'ülöphezi iratukban fi lszámlálják a 
,franezia polgáritás eddigi jótéteményeit,1 követelik a már 8 év tea elmaradó 
kárpótlásokat, több rommá tett utóikért; panaszkodnak, hogy a franczi- 
ák polgálátási munkájuknál a bakát derekasan fáradoztáljak, s ellenmon- 
dariak a számtalan elfoglalás! határozatoknak. Mesterembereink elszegé­
nyedlek, kereskedésünk mcgsemmiielctt — mondjak levelükben — s un 
csak az által élünk, hogy saját húsúnkat esszük, és sa ját vérünket isszuk. 
Hasonlítunk a sóhoz, melly viz be vettetett Elfoglaljátok azok javait, kik­
nek az alattatok! életet lehellenné tevétek, hanem a javak legott el­
enyésznek. Több városaink, és falvaink romok lellek, stb.“ — Ez való­
ban gyönyörű polgáritás! Ezek-e tehát eredményei, ezek-e gyümölcsei 
ama szép tanoknak, mellyek emberegyenlőség felett tartatlak és tartat­
nak, és melly eket százezer nyugalmas polgár vére mocskán meg! Teltek, 
uraim lellek! A szó könnyű, de csak leltek lehelik boldoggá az emberisé­
get, szóljatok kevesebbet félisten! műveltségiekről, polgárit ott sági okról, 
de ne. álljatok tettben az afrikai feketék mögött!

Oláliország.Az österr. Be ob. szerint, lirailn a mull július végén 
zavargásoknak volt színhelye, mellyé kel körülbelül száz csavargó, kik 
közt a városba gyűlt bolgárok idézőnek elő; e háborgások fűezélja raga- 
tloztis és lopás vala, utóbb azonban political színt akarlak rá mázolni. — 
A valaehkorináuy rendszabályainak sükeríilt ezen bűnös háborgásoknak 
véget vetni, s a pillanatra megzavart békét és csendet e vidéken teljesen 
heh reállitani.
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